

# Resistencia Gremial

Organo de la "Sociedad de Obreros Baraleros y Anéxos" de la Villa del Cerro

Proletarios de todos los países, UNIOS! C. MARX.

\$\$\$

Los originales no se devuelven.

## Administracion Grecia esq. N. America

HORAS DE OFICINA

de 8 a 11 a.m. de 2 a 5 p. m.  
y de 8 a 9 p. m.

Consulta para los socios en secretaria

## Nomina de la Comision Directiva

Dirigente: Manuel Lopez Tesorero:  
Floro Gutierrez Vocales: Juan Pelzer  
Juan Lopez Blanco, Domingo Fernandez

Secretario: Manuel Diaz

Apoderados: Manuel Lopez, E. Per.

J. B. Fontan: Delegado Organizador

## LAS REVOLUCIONES

No pasa un año en America sin que el orden público no se vea turbado por algun motin de cuartel o por el pronunciamiento de un pueblo o ciudad en favor de tal o cual caudillo, quien siempre lanza el grito de rebelion en nombre de la Patria y de la Libertad.

Hoy es el Perú, mañana el Ecuador y mas tarde Colombia, Venezuela el Uruguay u otra de las repúblicas de Centro y Sud-America que se revolucionan sembrando de cadáveres sus inmensos territorios y comprometiendolos porvenir con empréstitos usurarios en el extranjero; aniquilando de este modo sus preciosas industrias y sus fuentes de producción.

El militarismo domina sin contrapeso y cualquier soldadote audaz, al cargar las charreteras de general, considera la presidencia de la república como un grado inmediato superior al suyo en la carrera de las armas; y al cual tiene derecho de llegar valiendose de cuantos medios estén a su alcance. Poco importa que el país sea un charco de sangre, que el crédito sufra y que el comercio, la industria y la agricultura agonice. Eso nada les significa. Es necesario cruzarse la banda al pecho y oirse llamar «Excelentísimo Señor Presidente». Tener el erario nacional a su disposición y a la de sus compadres, con quienes se hacen las combinaciones más inmorales; como ser las emisiones de papel moneda, la compra de armamentos y mil otras gracias que saben hacer los gobernantes de nuestras pobres repúblicas.

No falta quien diga somos leones gobernados por conejos y asnos. Falso, todos los

pueblos tienen los mandatarios que merecen. El mal está en la sangre, en la corrupción del espíritu público y en la falta absoluta de trabajo.

La emplomancia consume y mata las energías de nuestros países. Todo el mundo quiere mamar de la vaca gorda del presupuesto, y nadie vivir de sus esfuerzos personales.

¿Que hacer para evitar estas calamidades?

Hay quienes proponen, con muy buenos deseos sin duda, la confiscación de bienes a los revolucionarios; pero a nuestro juicio, el remedio sería peor que el mal. Pues los que hacen las revoluciones, como los que gobiernan — las mas de las veces — son lobos de la misma camada, es decir, compañeros que han reñido al repartirse los presupuestos.

Da vergüenza y suben los colores al rostro, al hojear las paginas de la historia política de America española. Hay momentos en que uno se imagina estar leyendo en los pasados en la decadencia de Roma. Con dar aquí los nombres nombres de esos dos criminales que han mandado en la República Argentina y en Bolivia — Rosas, Melgarejo — respectivamente, no es preciso continuar la repugnante lista de tiranuelos corrompidos y sedientos de sangre que han dominado en suelo americano. Estos dos ya mencionados personajes merecieron mas que ceñirse la banda presidencial y habitar salas en palacios, barras de grillos a los pies y un asilo en Gaitas u otros presidios, por las infamias y crímenes que ejecutaron en sus naciones.

Doblemos la hoja, vale mas, si no queremos traer a estas columnas el vocabulario que merecen las «Excelencias» de que nos ocupamos.

Bien. A nuestro humilde modo de pensar creemos, que el único medio que hay para concluir con las revoluciones, golpes de estado etc., etc. sería el educar al pueblo en la escuela del trabajo fomentando la inmigración de gente laboriosa y de orden, protejiendo la industria, la agricultura y amparando al comercio con leyes apropiadas a sus necesidades. Tratar en lo posible de repartir la propiedad, haciendo así que todo ciudadano tenga intereses que guardar. Entonces, las revoluciones no tendrán eco, y a la sombra de la paz, veríamos levantarse poderosas las hoy repúblicas americanas para formar «La Gran República de America Unida».

A la tarea pues, en pro de la realización de este ideal, alto y fecundo.

N. N.

## El concepto de la honradez

Con frecuencia se oye decir:

—«Fulano es una persona muy honrada. No se mete con nadie, no anda en política, ni vota por este partido ni por el otro, y esta solamente a sus asuntos...»

Mentira. Hay que variar el concepto de la honradez. El que no hace nada por la cosa pública, el que no se expone a un peligro, el que se mete en su casa para ver con indiferencia las ajenas, el que no se desprende de esa paz, es un egoísta y es un malo. Honrado será, desde aquí en adelante, el que mas batalla y el que más se expone por el bien general. Será honrado el hombre que se exponga en su pueblo a la pérdida de las amistades, al ataque solapado del clericalismo y or mantene diáfanos y valientemente las opiniones religiosas. Será honrado el que no quiera votar por quien no merece su confianza, aunque tenga que exponerse a que el amo le despidá de la labor.

Tendrá un hombre perfecta tranquilidad de conciencia, cuando saca la cara por otros hombres humillados que sufren una injusticia dolorosa. La paz verdadera de un ciudadano estará en su corazón cuando ayude cada día un poco, sin descanso, sin pérdida de fe, a que la sociedad marchen y rompa, a que pase adelante el ideal de que todos tengamos paz y luz, educación e instrucción.

Hay, pues, que batallar con el hierro bien templado de la voluntad firme para destruir ese concepto viejo de lo que es la honradez. Cuando vemos uno de esos hombres que se quiere votar, que no quiere decir lo que piensa, que no rompe una lanza en favor de una justicia, y que, sin embargo, no se emborracha, no juega, no tiene vicios, es trabajador y no se mete con nadie, no lo incluyamos como el vulgo, también egoísta, entre los honrados. Para serlo le faltan precisamente las cualidades mas exquisitas.

La alogación y el amor.

Mejor dicho, le falta una sola cosa.

Le falta el alma.

Es sencillamente un malvado, un cobarde, un cómplice vil de este perverso y horroroso estado de cosas.

## Noventa Trabajan

DIEZ DISFRUTAN Y TIRANIZAN

¿Cuántas y cuántas cosas ignora la mayoría del pobrerío! ¡Ah... si el pueblo

trabajador despertara.... si se diera cuenta de su misero estado y de las causas de su actual tiranía, que prontose cambiarían las cosas!... Y, cuanto trabajo cuesta convencer á la clase obrera, de que ella solo debe esperar de si misma su propio mejoramiento; es que se la ha preparado para que viva esclavizada, para que no piense por su propia cabeza. Es que de generación en generación se ha transmitido la herencia funesta de que el pobre debe conformarse con su misera situación, y así, de padres á hijos fué legándose el embrutecimiento.

Pensando seriamente en hallar ejemplos claros para que los jornaleros mas atarizados puedan apreciar su misera situación, si nos ha ocurrido presentar este, y ojala el fuera persuasivo y eficaz: tal como hoy se halla la Humanidad, dividida en dos clases ricos y pobres, puede afirmarse que de cada cien personas noventa trabajan penosamente, sin alimentarse segun las necesidades del organismo viven amontonados, visten mal, sufren miserias y privaciones. Y, todos ellos, para mantener en el ocio, rodeados de comodidades y placeres á diez personas; es decir, noventa sudan y ayudan, diez disfrutan y tiranizan. Los noventa que trabajan, estan esclavizados á los diez holgazanes que viven echados á la bartola.

¿Que se necesita para que el trabajo de los noventa no vaya á pasar á mano de los diez haraganes? Que esos noventa se den cuenta de su situación, que se unan y digan: basta de esclavitud, señores haraganes; si quereis vosotros pasar la gran vida, trabajad como nosotros. Tal es en su esencia el ideal socialista.

## Lo que podemos producir

El profesor Th. Hertzka, de Viena, en su obra «Leyes de la Evolución Social» dice lo siguiente:

«Se investigado quanto tiempo y trabajo seria necesario con la maquinaria moderna, etc., para producir todos los medios necesarios de la vida para nuestra nación austriaca, de 22.000.000. Para todos los productos agricolas se necesitarían 10.500.000 hectareas de tierra de agricultura, y 3.000.000 de pastoreo.

Supuse despues que se edificara una casa de cinco piezas para cada familia; y encontré que todas las industrias, agricultura, arquitectura, construcción, harina, azúcar, carbon, hierro, construcción de maquinarias, vestidos, y productos quimicos, requieren 615.000 personas empleadas 11 horas por dia durante 300 dias del año, para satisfacer todas las necesidades imaginables de 23.000.000 de habitantes.

Esos 615.000 trabajadores, son solamente el 12,3 por ciento de la población apta para el trabajo, excluyendo todas las mujeres y todas las personas de menos de 16 años y de mas de 50.

Si en lugar de 615.000 hombres, trabajaran los 5.000.000 de hombres habiles pa-

ra el trabajo, solo necesitarían trabajar 36 dias del año para producir todo lo necesario para el sostenimiento de la población de Austria.

Pero si los 5.000.000 trabajaran todo el año, es decir, 300 dias, como probablemente tendrían que hacerlo para tener provisión fresca de todas clases, cada uno solo trabajaria una hora y 22 1/2 minutos por dia.

Para producir ademas los articulos de lujo se necesitaria en numeros redondos un millon de hombres; elejidos como ya se ha dicho, es decir, el 20 por ciento de todos los aptos para el trabajo, no contando entre estos ni á las mujeres ni á los menores de 16 años y mayores de 50.

## LA MUJER EN LA SOCIEDAD

Quando graban en nuestra virgen memoria principios de una alta y sana moral se obtienen niños de principios fijos; niños de una inteligencia esclarecida, libres de prejuicios, capaces de pensar.

En esta época, el niño de hoy y hombre del porvenir, recibe una instrucción erronea que dificilmente no dejará rastro en su cerebro.

En la infancia, cuando acude á las aulas para adquirir sus primeros conocimientos, encuentra tambien quien encamine sus pasos. Es un rostro tierno; pero mas austero que el de una madre; todo lo que ella enseña lo demuestra clara y rectamente, y por esto no tiene solamente su autoridad cimentada sobre el cariño, sino que la acompaña el rigor y la rectitud. La maestra que prepara su inteligencia, esa persona infalible y sabia para el niño, que cuanto diga será verdad indiscutible, tambien tiene autoridad sobre el; pero esta autoridad no esta basada en la ternura, sino en la ciencia, para el niño, maestro y ciencia sinónimos, y la ciencia no miente; de manera que si los sentimientos que la ciencia trata de inculcarle estan acordes con los de la ternura, estará completamente formada la conciencia del ciudadano, hijo, hermano ó esposo; mas si por el contrario, la madre y la maestra se contradicen se entabla una lucha en el espíritu del niño, de la cual dificilmente saldria victoriosa la maestra, puesto que no ha transmitido las primeras impresiones y es tan corto el número de juvenes que tienen la fuerza de espíritu suficiente para separarse del camino que se ha trazado desde sus primeros años, que por su corto número se designan con el nombre de excepciones. Deduzcamos pues, de lo dicho, que la misión de la mujer es eminentemente educadora, su campo de acción es preferentemente, escuela y el hogar, como regeneradora de la sociedad.

Para que la madre y la maestra estén de acuerdo es necesario emancipar á la mujer desde la cuna para que tenga influencia en la sociedad por medio de sus hijos, hermanos, padres y esposos.

## Nuestro Patriotismo

Nuestro patriotismo es noble y elevado, porque no solo amamos el pais donde hemos nacido, sino que este amor lo hacemos extensivo á toda la humanidad, esa patria mucho mas grande y hermosa que no reconoce fronteras y que esta en todas partes donde hay corazones generosos.

Nuestro patriotismo es aquel que no busca la gloria en la sangre de nuestros hermanos. Es aquel patriotismo que no desea la guerra y que no ve el enemigo de la patria en el pueblo trabajador de otro pais.

Es aquel patriotismo que hace amar el pais donde se ha nacido, pero que no significa odio á sus semejantes. Nuestro patriotismo es aquel que quisiera que en nuestro pais, no haya hombres que se debilitan en un continuo trabajo para engrandecer la patria y que por única recompensa tengan la miseria como compañera inseparable; es aquel patriotismo que quisiera ahorrar á la patria esa verguenza nacional de miles de niños que no saben leer ni escribir, y que en cambio se ven obligados á consumir en las fabricas cuando debían frecuentar las escuelas; es aquel patriotismo que protesta contra la explotación infame de la mujer.

Y es ese mismo patriotismo, el que nos hace combatir los gobiernos ineptos y corruptos y que nos estimula á enseñar al pueblo trabajador á defender sus derechos es el mismo patriotismo por el que aconsejamos al trabajador los medios eficaces de mejorar su condicion, y libertarse de la tiranía de que es victima por parte de sus mismos compatriotas, y es ese mismo patriotismo el que nos hace luchar sin tregua por elevar las condiciones morales y materiales del pueblo que trabaja.

Por eso nosotros aconsejamos al pueblo trabajador á que no participe de fiestas patrioticas, porque ellas no interpretan los verdaderos sentimientos que todos debemos tener para con nuestro pais. El trabajador debe instruirse, organizarse con sus compañeros de obra para la defensa de sus intereses, y así será mas amante de su patria y mas útil para sus semejantes; á los patriotas que solo se acuerdan de la patria para festejar el 25 de Agosto, dejemos solos, y los veremos temblar de miedo avergonzados de su propia obra.

## JESUITAS EXPLOTADORES

Los catolicos, lejos de propender al mejoramiento de los trabajadores, producen paulatinamente su desgracia, atrastrandola al fanatismo religioso como sistema de propaganda, para luego poderlos explotar en nombre de Dios.

Los catolicos, jamás han realizado algo practico, á no ser la fundación de los circun-

los obreros catolicos, que el unico mérito que tienen es el de seleccionar de entre los demas obreros, a los estupidos e ignorantes.

Sus propagandistas [lease los jesuitas] que no tienen otra ocupación que propagar la religión, para ellos poder vivir a costilla del pueblo fanatizado; predicán que el mundo siempre ha sido como es ahora, que en él siempre hubo gobernantes, capitalistas y trabajadores.

Los catolicos os dirán que los socialistas son los eternos enemigos de la patria, de la religión, de la propiedad y de la familia.

Analicemos un poco que es lo que ellos entienden por religión; entienden por religión, lo siguiente: que todos los trabajadores trabajen y suden desde la mañana a la noche, y que deben soportar todas las injusticias de que se le haga victima; porque de esta manera, ganarian un puesto en el paraíso.

Entienden por patria, el territorio en que nacemos, y nos imponen la necesidad de defenderla si es atacada por otro Estado (aunque sea catolico) mientras ellos rezaran unas cuantas misas por el triunfo de sus patrias respectivas.

Entienden por propiedad, todo lo que constituye la riqueza social, que ellos indebidamente se han apropiado, siendo esto el producto de las generaciones pasadas, y por consiguiente debiera ser común.

Y finalmente entienden por familia, ese negocio que ellos llaman casamientos, que hoy por hoy no es mas que una simple cuestion de intereses, pues los trabajadores cuando se casan, debun pensar antes que en el amor, en sus medios de vida, y como apenas pueden vivir solos a causa del miserable jornal que perciben por su trabajo, nada mas lógico que buscar de que el matrimonio sea lo mas productivo posible.

Nosotros los socialistas, queremos que desaparezcan las actuales injusticias sociales, y lucharemos con todos los hombres inteligentes y de buena voluntad que nos quieran acompañar hasta conseguirlo.

Pero ese bienestar no se conseguirá mientras los trabajadores no procuren instruirse y abandonar los botiches y labinas, en donde los trabajadores a mas de perder el tiempo, gastan su dinero y su salud.

Si los trabajadores quieren conquistar algunas mejoras, deben unirse en sociedades de resistencia para poder defender sus intereses en el terreno económico.

Si los obreros no obran de esta manera y permanecen en el vicio y la ignorancia, esperando en la bondad de los sermones catolicos, que propagan la caridad como unico modo de resolver la cuestion social, seguirán siendo las victimas de la avareza patronal, y considerados inferiores a todos los que los explotan.

La bandera de la democracia socialista está abierta a todos los hombres de buena voluntad que quieran llevar su grano de arena a la gran obra.

Los progresos que ha realizado en Alemania, Belgica, Francia e Italia, nos demuestra como todos los hombres que pien-

san y estudian, estan por el Socialismo.

## NOTICIAS VARIAS

### De nuestro agente en "La Teja"

¿Pueden los señores empresarios del Puerto, tener sociedad de S. Mutuo y Botica (sic) en la misma propiedad, como es público y notorio que lo hacen así? Sirvanse contestar a esta pregunta los compañeros redactores del periódico "Resistencia Gremial".

UN ESPLOTADO

Contestamos a un esplotado que acerca de este asunto corresponde dar traslado al Consejo Nacional de Higiene a la oficina de Impuestos y al Centro de Farmacéuticos segun lo determina el decreto 19 de Marzo de 1884, y los artículos 20 y 21. Estos artículos dicen que en ninguna Botica podrá existir consultorio médico.

La empresa no puede ampararse del art. 20. La excepcion a que se refiere el inciso 10 del artículo y del Reglamento de Policía Sanitaria por el que se autoriza el ejercicio de la farmacia, a los médicos, en centros donde no haya farmacéuticos autorizados.

Se debe tener presente que a poca distancia existen dos Boticas, una en la Villa del Cerro, y dos en el Paso del Molino.

La empresa constructora del Puerto debe tener presente que el inciso citado se limita a los casos en que la distancia de los Médicos a una Botica sea mayor de 25 kilometros.

De manera que en este caso, hay infraccion al Reglamento de Policía Sanitaria.

Por tanto, esperamos que por la oficina que corresponda provean de acuerdo con los decretos respectivos y reglamentos del caso, a fin de que la Empresa del Puerto no continúe infringiendo la ley.

PROCURADOR

## PARA QUIEN CORRESPONDA

Art. 21 del Digesto — Los agentes policiales deben recordar en todo los casos que la autoridad no debe desprestigiarse nunca por una intervención intempestiva.

Art. 24 — El agente policial no debe usar palabras obscenas ni ofensivas hacia las personas que aprehenda, así como no deberá maltratarlas bajo ningun motivo ni pretexto.

Y el Art. 25 — Así mismo esta prohibido dar calificativos a los detenidos sea en la vía pública, en las oficinas policiales ó en cualquiera otra parte.

El agente de policia sea cual fuere su jerarquía, no usará otros terminos para designar al preso que los de individuo ó delincuente.

Art. 35 — El detenido ó arrestado, deberá ser pasado inmediatamente a la comisaria, deteniendolo en la vía pública el menor tiempo posible, a fin de evitar expectaculos desagradables y las consiguientes aglomeraciones de gentes.

+

## A LOS SOCIOS QUE NO PAGAN

La C. Directiva de la "Sociedad de Obreros Varaleros y Anexos" previene a los señores socios que no hayan abonado sus mensualidades que lo hagan a la mayor brevedad posible. De lo contrario se verá en la triste necesidad de citarlos ante la justicia de paz a fin de hacerles cumplir judicialmente lo dispuesto en nuestro contrato social.

Por lo demas, es una verdadera verguenza que los que al principio demostraban tanto entusiasmo y empeño por que nos organizáramos en sociedad, sean ahora los ultimos en cumplir con sus compromisos de honor, hechos en bien general de todos los compañeros del gremio.

Sean hombres de palabra y de buena ley. No trampeadores injustos de sus mismos compañeros de faena y de causa.

A pagar pues, de lo contrario, publicaremos sus nombres en nuestro periódico para que todos se enteren de quienes son los que no pagan sus mensualidades, pudiendolo hacer.

+

## Movimiento Obrero

La Comisión Directiva de la Sociedad de Despostadores se reúne los lunes.

+

La Comisión Directiva de la Sociedad de Charqueadores, celebra sesión los 20 de cada mes.

+

Por motivo de la liquidación social de su primera época, la sociedad de Descarnadores, obsequio con un reloj de oro, a su secretario y tesorero, D. Mayo Zarza.

+

El día 25 de Agosto, fue festejado por la sociedad de Descarnadores, con un asado con cuero, buen vino y guitarra en las faldas del Cerro.

La Comisión Directiva de esta sociedad continúa reuniéndose los lunes de cada mes.

+

También, la Estudiantina de la Villa del Cerro, festejó el 25 de Agosto, con un paseo y asado en la falda del Cerro. Concurrieron al paseo, todos los socios y gran parte del pueblo.

+

Gran número de socios varaleros y anexos trabajan actualmente, en las canteras de las faldas del Cerro.

La Sociedad de Obreros Baralerós y Anexos, tiene actualmente en depósito, según resulta del último balance social la suma de 330 \$ 73 centesimos.

El saladerista Clouzet, depositario de los fondos sociales, dió comienzo a la zafra el día 14 de Agosto.

Este digno saladerista piensa instalar un nuevo saladero en Villa Concepción del Paraguay. Desde ya podemos anticipar que en dicho saladero solo serán admitidos en calidad de obreros, los socios de nuestra sociedad.

Desde el 1º de Agosto, la Barraca Braga ha dado empleo, a 100 obreros mas, a razon de 33 \$ mensuales.

Son las consecuencias justas de la unión gremial.

La sociedad "Bien del Pueblo" ha reparado a sus numerosos asociados una copia del nuevo contrato a realizarse, en la cual constan todas las aspiraciones y los fines de dicha benemerita sociedad.

Hacemos votos porque dicho contrato sea aceptado, en razon de las buenas mejoras que contiene para la clase trabajadora, de la Villa del Cerro, que en día no lejano habrá de unirse por gremios, a fin de llegar a la federación de todos ellos. Pues solo obrando de tal acuerdo podrá la clase obrera obtener el logro de sus aspiraciones, que son las de la justicia y la equidad.

¡Unión, compañeros de todos los gremios siempre unidos!

En la Teja varios compañeros están haciendo propaganda, a fin de organizar una nueva sociedad de resistencia con el concurso de los obreros que allí trabajan.

La propaganda está algo adelantada. Uno de estos días se citará a los socios para una asamblea general. En dicha asamblea se expresaran los motivos que determinan la creación de la nueva sociedad, y se nombrará la C. Directiva que habrá de seguir activando la propaganda y la concentración de elementos.

El 7 de Agosto presento renuncia del cargo de cobrador de nuestra sociedad, el señor Manuel A. Otero.

Se le agradecen sus buenos servicios.

## A LOS SEÑORES SOCIOS

Proximamente, la C. Directiva de nuestra sociedad, resolverá la mejor manera de establecer la sección de Socorros Mutuos y la de Mejoramiento individual.

Ambas secciones se crearán mediante un pequeño aumento de la cuota mensual pagadero por los socios que desean incorporarse a ellas.

## A continuación publicamos la circular de la Sociedad "Bien del Pueblo"

Villa del Cerro, Setiembre 1 de 1905

Señores consocios: al terminar nuestro mandato, debemos explicar el estado de nuestra sociedad y tambien el proceder de la Comisión en el puesto que por el voto de nuestro asociados, nos cupo el honor de desempeñar,

Tenemos en dinero efectivo la suma de 896.07. Se adeuda a la sociedad por varios conceptos 1734 \$ 40. Es de suponer que se mirará con estrañeza ésta última cifra, pero es esplicable; muchos socios en sus necesidades supremas recibieron dinero en calidad de prestamo que no han sido reembolsadas debido a la situación difícil que atraviesan, razon de serles de todo punto imposible la devolución. Y igual cosa pasa con otros que se encuentran atrasados en sus mensualidades; aumentando las deudas que se vienen sucediendo desde el principio de la sociedad, se dice que hablo demasiado tolerancia con los deudores, efectivamente la hay. Pero como avergonzar y sacrificar a un socio compañero, como somos todos, que tenemos la plena seguridad que no hay falta de voluntad sino imposibilidad material. Hemos creído en este caso interpretar los buenos sentimientos de nuestros asociados, y en nombre de ellos y en el nuestro propio, obramos como dejamos dicho, en la creencia que nuestro proceder una vez conocido sería aprobado por todos los compañeros que siempre demostraron sentimientos de nobleza; por otra parte, tenemos la firme convicción que en la liquidación que forzosamente debe empezar al terminar nuestro mandato en este año, todos se apresuraran a cumplir con su deber.

Debemos tambien a nuestro juicio, y con entusiasmo, dar cima a los trabajos empezados para el nuevo contrato, de manera de estrechar filas, por la conveniencia general que reportaremos, no creemos se encontrara un solo socio que desconosca esta verdad; de otra manera pronto veriamos que el sacrificio de cinco años de perseverancia y lucha, venciendo muchos obstáculos, muchas dificultades, todo quedaria defraudado sino llevasemos a su realización el nuevo contrato.

Hacemos conocer tambien, que los socios que desgraciadamente han perdido la existencia; con prontitud y minuciosidad se dió cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 22 de nuestro contrato social.

Terminado nuestro periodo y dadas las explicaciones que creemos satisfarán a todos solo nos resta pedir mucho acierto en la elección que tiene lugar hoy, pues a esta directiva le esta reservado mucho trabajo mucho tino en sus deliberaciones, y hasta

cierto punto mucha responsabilidad en los hechos futuros que pondrán a prueba su constancia y buen tacto y mejor voluntad. Lo que es por nuestra parte los ayudaremos de todos modos y al alcance de nuestras facultades.

## HIMNO DE LOS TRABAJADORES

I  
*Proletarios del mundo, unidos;*  
Este grito de guerra, genial,  
Sea el voto sublime de triunfo  
De la inmensa *canalla* social.

II  
No; más odios ni luchas de muerte  
Entre hermanos de un mismo ideal,  
Recordad que *la Unión es la Fuerza*,  
Y la fuerza, la reina social.

III  
Tantos siglos de negra miseria  
De fatiga, vergüenza y baldón;  
Con la frente postrada en el polvo  
Y sobre ella los pies del mandón

IV  
Tantos siglos de férreas cadenas,  
De engañosa y brutal opresión;  
Con la cruz del jesuita en los labios  
Y las armas del Mal, al riñón.

V  
Compañeros de todas las razas,  
Ciudadanos de un mismo ideal,  
Recordad que la Unión es la Fuerza,  
Y la fuerza, la reina social.

VI  
Levantad el pendón de la vida  
De la vida ascendente y feliz;  
Sobre el lodo, y el llanto y la sangre  
De tiranos y *canalla* servil.

VII  
Consagrad para todos por siempre  
La gentil y sagrada *Igualdad*  
El amor espontaneo y fecundo,  
Bajo el sol de la gran Libertad.

VIII  
Recordad con cariño los hombres  
Que no tienen más móvil que el Bien;  
Y las almas de luz del Progreso  
Recordadlos amigos, tambien.

IX  
Celebrad las tendencias vitales;  
La alegría que da la salud,  
Las pasiones que crean y exaltan,  
Sencillez, con bondad y virtud.

X  
Dad al ciego la luz de la idea,  
A los mudos la voz del saber,  
Al caído, los brazos abiertos,  
Y a los fuertes la ley del deber.

XI  
*Proletarios del mundo, unidos;*  
Este grito de guerra, genial,  
Sea el voto sublime de triunfo  
De la inmensa *canalla* social.

XII  
No mas odios ni luchas de muerte  
Entre hermanos de un mismo ideal,  
Recordad que *la Unión es la Fuerza*,  
Y la fuerza, la reina social.

A. VASSEUR